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Weltler Ildikó

Arany-könyvek
Ki nekünk Arany János?
(Reisinger János, Oltalom Alapítvány, 2017)
A kiadó ajánló szavaival élve: A hatvanhat évet élt Arany Jánosról 
hatvanhat történetet elevenítünk fel életéből és műveiből. Tehetsége és 
jelleme egyaránt kidomborodik mindegyikből. Végigolvasva e kötetet 

nemcsak „a ballada Shakes-
peare-jét” látjuk, hanem azt a 
küzdő művészembert is, aki (Ba-
bits szavai szerint) „egész életét 
egy Hamlet életévé tette”. A 
hatvanhat történetben előkerül-
nek a teremtés, a bűn, a megvál-
tás és a megigazulás problémái. 
A kötet úgy van felépítve, hogy 
a hatvanhat fejezet bármelyikébe 
külön is bele lehet lapozni, az 
egyes fejezetek néhány oldal 
terjedelműek a téma jelentőségé-
nek függvényében. Tartalmazza 
Arany legjelentősebb tizenöt 
versét teljes terjedelmében, 
valamint a róla készült egykorú 
festményeket és fényképfelvé-
teleket is teljes számban. Ahogy 
előrelapozunk, a felső vonalon 
az adott évszám jelzi, hogy éle-
tének melyik részéről beszélünk. 

A kötet belső borítóján színes térkép mutatja meg, mely helyeken 
járt Nagyszalontától Karlsbadig (Karlovy Varyig) Arany János. A 
rövidre fogott műelemzések mellett sok érdekesség és különlegesség 
is található benne. Fő vonalában Arany megrendült hitéről is szó esik, 
amelynek visszaszerzéséért komoly küzdelmet folytatott.

Arany Szalontája, Szalonta Aranya
(Dánielisz Endre – Faggyas Sándor – Patócs Júlia, Méry Ratio 
Kiadó, 2017)
Az album Dánielisz Endre nagyszalontai helytörténésznek, Faggyas 
Sándor újságírónak és Patócs Júliának, a nagyszalontai Arany János 
Művelődési Egyesület elnökének a műve. A könyv nem tudósoknak 
készült: szerzői kedvcsinálónak szánták olyanok számára, akik jobban 
meg szeretnék ismerni Arany Jánost.

Áldott az a bölcső – Arany János életregénye
(Cselenyák Imre, Könyvmolyképző Kiadó, 2017)
A kiadó szavaival: Egy hűvös, márciusi napon beteges kisfiú születik 
Nagyszalontán. Senki sem hisz abban, hogy megéri a reggelt, és senki 
sem gondolná, hogy hazája egyik legnagyszerűbb költője válik majd 
belőle. Vajon ki ez a különleges fiú? Milyen vágyak űzték, milyen cé-

A poeta doctus és karakterének megkülönböztetett vonásai mindig is foglalkoztatták Arany János 
egyéniségén belül a pályarajzával foglalkozó írótársakat és irodalomtörténészeket. Nem véletlen 
tehát, hogy halála után hamarosan már a kortársak komoly műveket szenteltek személyiségének. 
Emlékéve kapcsán azonban most a közelmúlt gazdag könyvkínálatából válogattunk a róla szóló, 

vele foglalkozó, művészetét elemző kötetek közül a legkülönfélébb műfajokban.

lok felé indult? Mindenki tanul Arany 
Jánosról, de ismerjük-e az embert, aki 
az ikon mögött rejlik? Hinnénk, hogy 
lázadó volt? Félbehagyta a Debreceni 
Kollégiumot, s vándorszínésznek állt. 
Önmagát kereste, sok művészeti ágat 
kipróbált, de a költészetet sokáig nem 
becsülte. Vajon mi vitte rá, hogy még-
is írjon? Hogy találkozott a nagyszájú 
Petőfivel? Szenvedélyesen kereste 
lelki társát, a nőt, akit szerethet, s aki 
megérti őt. De vajon megtalálta az 
igazit? Ez a kötet nem a megközelít-
hetetlen, nagy bajuszú, panoptikumi 

alakról mesél, hanem az érző fiatal férfiról, aki megannyi nehézség és 
bizonytalanság után válik a nemzet aranyává.

Arany János évében 
(Szörényi László, tárcák és tanulmányok, 
Nap Kiadó Kft., 2017)
Az ismert Magyar Nemzet-beli tárcák adják 
az első ciklust, a második ciklus pedig a 
200. évfordulóra született Arany János-
tanulmányokból áll. A Szörényi Lászlótól 
megszokott szellemes és olvasmányos, ironi-
kus, humoros stílus erősíti a szerző páratlan 
lexikális tudását.

Arany János balladái Zichy Mihály rajzaival 
(Hasonmás kiadás, OSZK, Kossuth Kiadó, 2016)
A kötet Arany János huszonnégy balladáját tartalmazza Zichy Mihály 
(1827–1906) rajzaival. A legendássá vált összeállítás először 1895 és 
1898 között Ráth Mór kiadásában, négy kötetben látott napvilágot, s 
egyedi vonása, hogy csak ebben a kiadásban vannak szövegközi raj-
zok. A négy kötet teljes anyaga most egy kötetben jelent meg. A meg-

rajzolt balladák: A méh románca, 
A walesi bárdok, Ágnes asszony, 
Árva fiú, Az egri leány, Bor vitéz, 
Both bajnok özvegye, Éjféli pár-
baj, Endre királyfi, Hídavatás, 
Mátyás anyja, V. László, Pázmán 
lovag, Rákócziné, Rozgonyiné, 
Szibinyáni Jank, Szondi két 
apródja, Szőke Panni, Tengeri 
hántás, Tetemre hívás, Török 
Bálint (jegyzettel), Ünneprontók, 
Vörös Rébék és Zách Klára. A 
balladák második kiadásához 
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Riedl Frigyes írt előszót: „De bármennyire el is térjen a költő és a 
rajzoló felfogása, mégis nagy élvezet reánk, a nézőkre, ha valódi 
művész interpretálja a költőt, és nagy tanulság reánk, az olvasókra, ha 
a jellemző rajz kiegészíti a költemény benyomásait.”

Arany János és a parodisztikus hagyomány
(Tarjányi Eszter, Universitas Kiadó, 2013)

A könyv Arany János költészetének csak 
újabban felfedezhető vonásaira kívánja 
felhívni a figyelmet: parodisztikusságára, 
ironikusságára, kettős és többszörös értel-
mezésekre számot tartó sajátosságára. Ezzel 
Arany János költészetének eddig kevéssé 
vizsgált, csak alig-alig feltárt oldala kerül elő. 
Az újabb filológiai, elméleti és műfajtörté-
neti kutatásokra épülő kötetben e költészet 
különös ellentmondásosságára, a tradícióra 
rájátszó, de azt megkerülő és újraértelmező 

sajátosságára, rejtett játékosságára, metaköltészeti, azaz önreflektív 
eljárásmódjaira helyeződik a hangsúly. A kötet e szempontrendszer 
segítségével Arany életművében egy alternatív kánont mutat be, 
amely az eddigi szakirodalom által sugallt, a középiskolákban is taní-
tott, komolykodó, tanáros Arany-képpel szemben egy szórakoztatóbb, 
a nemzeti vezérköltő szerepet elvállaló, de azt ironikusan szemlélő, a 
hagyományos és újabb poétikai eljárásmódokkal egyaránt kísérletező, 
a költői megszólalás lehetőségeinek a teherbírását próbálgató, játé-
kosan könnyedebb, ezért a mai olvasó számára talán szimpatikusabb 
Arany-képnek és szövegértésnek a lehetőségét kínálja.

Arany János körül
(Bárdos József, Madách Irodalmi 
Társaság, 2012)

Az itt sorakozó írások valamilyen 
formában már megjelentek folyóira-
tokban, konferencia-kiadványokban, 
így együtt azonban érdekesebbek. 
Talán sikerül velük Arany János 
pályájának néhány kevésbé kutatott, 
érdekes mozzanatát felvillantani. 
Remélhetőleg nemcsak a szűken 
szakmabeliek olvassák majd, hanem 
azok is, akiket érdekel az irodalmi alkotás és befogadás folyamata, az, 
ahogyan létrejönnek ezzel kapcsolatos ismereteink és tévedéseink. 

Arany János és családja relikviái
(Thuróczy Gergely, Petőfi Irodalmi Múzeum, 2010)

A nagyszalontai ház, amelyben 
1817-ben Arany János született, 
1823-ban leégett. Korábban is na-
gyon szerény otthon volt: „sárfalú 
ház a Kölesér-utcán [560. hrsz., 
46. házszám – R. R.], amelyet ma 
a költő nevéről neveznek. Két ab-
lakkal nézett az utcára, egy szoba, 
konyha, pitvar volt benne, végül 
hozzáragasztva az istálló, fészer. 
Fala, ez árvízjárta vidék olcsó módja 
szerint, karók közt vesszőfonás, 
becsapva sárral; ezt hívják patics-
nak; két végén két ‚fecskefarkú’ 

ágas tartotta a tetőt; födele káka, giz-gaz, kalodába szorítva.” A házat 
nem tudták újjáépíteni, a tűzvész után az istállót hozták rendbe, abban 
a „kis bogár-hátú viskóban” nőtt fel a gyermek Arany János. Később 

ezt is lebontották. Minthogy 1840-ben aljegyzőnek, majd jegyzőnek 
nevezték ki szülővárosában, családjával a jegyzői lakásban lakott. Ez 
a Csonka-toronytól jobbra a harmadik ház volt, két kis szoba. (Részlet 
a könyvből)

Arany-tanulmányok
(Tóth Tibor, Nagykőrös Kultúrájáért 
Közhasznú Alapítvány, 2010)
Arany János 1860 októberében ment 
el Nagykőrösről, hogy átvegye Pesten 
az irodalmi élet irányítását. Ezzel a 
könyvvel távozásának 150. évfordu-
lójára emlékezünk. A várost sok vád 
érte már, hogy annak idején nem adott 
igazi otthont a költőnek. Való igaz, 
hogy Arany nem érezte mindig jól ma-
gát Nagykőrösön, hogy nem alakított 
ki szorosabb kapcsolatot a helyiekkel, hogy teher volt számára a sok 
dolgozatjavítás; utolsó kőrösi éveit betegségek is nehezítették. Igaz, 
több kutató felmenti Nagykőröst, s úgy vélekedik, hogy a szabadság-
harc bukása után máshol is ugyanígy érezte volna magát a költő, mint 
itt. Hol van hát az igazság? Hogyan élt a költő városunkban?

Arany ​János és az emlékezet balzsama
(Milbacher Róbert, Ráció Kiadó, 2009)
Arany Jánosról már nagyjából mindent tudni vél mind az irodalomtör-
téneti szakma, mind a szélesebb emlékezetközösség. Ez a monográfia 
sem nagyon tud új adatokkal szolgálni az olvasónak, igaz, nem is erre 
vállalkozik. Azt a tudásrendet veszi ugyanis górcső alá, amely ma-
gától értődő természetességgel áll a nagyobb közösség szolgálatára, 
amikor Arany Jánosról beszél, vagy amikor bizonyos Arany-műveket 
értelmez. Milyen okok vezettek Arany korabeli kultuszára? Miféle 
mitikus elbeszélések határozzák meg Arany életrajzát? Valóban az az 

egyszerű, sztoikus bölcs volt Arany, 
akinek az irodalomtörténet beállítja? 
Miféle stratégiákat alkalmazott a ko-
rabeli kritika az Arany betegségeiről 
szóló tudósításokban? Vajon valóban 
annyira felhőtlen volt Arany és Petőfi 
barátsága? A monográfia nemcsak 
ezekre a kérdésekre keresi a választ, 
hanem néhány túlzottan is jól ismert 
Arany-mű (a Toldi, a Szondi két apród-
ja vagy A walesi bárdok) értelmezésé-
vel új szempontokat nyújtva kívánja 
Arany-értésünket is felfrissíteni.

Kortársunk, Arany János
(Szilágyi Domokos, 
Polis Kiadó, 2004)
A kiadó szavaival: A születése óta el-
telt sok-sok esztendő sem volt elegen-
dő igaz valójának megismeréséhez. 
S tán épp amiatt, hogy klasszikussá 
vált. És ami rosszabb: még életében. 
Mert súlyosan esik latba, hogy kik 
avatják klasszikussá, kik sajátítják ki 
a költőt. Ismerjük, mint a Toldi-tri-
lógia, a balladák, a Buda halála, no 
meg a Fülemile szerzőjét. Ez arcának 
egyik fele. A teljes kép megfestésére e 
könyv nem vállalkozik, csupán az arc 
másik, a nagyközönség előtt mindmá-
ig árnyékos felének felvillantására.
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Arany János és kortársai I–II. 
(Barta János, Arany-tanulmányok, 
Kossuth Lajos Tudományegyetem, 
2003)
A kiadó szavaival: Nem egyszerűen a 
szokásos kérdésre kívánunk válaszolni, 
hogy tudniillik aktuális-e Barta János 
tudósi életműve, s ha igen, miért, ha-
nem abból a felismerésből indulunk 
ki, hogy az ő életpályája és írott mun-
kássága időben egyre távolodó tények, 
tendenciák, kihívások és feleletek 
kölcsönhatásában tárhatók fel. A XX. 
század nagy gondolkodástörténeti for-
dulatának jegyében szólva Barta János 
minden írása csak úgy fogható fel és csak úgy értékesíthető hitelesen, 
ha régmúlt évtizedekre, azok kérdéseire adott válasz gyanánt értel-
mezzük. Így született meg az az elképzelés, hogy posztumusz jelenjék 
meg Barta János soha meg nem írt Arany-monográfiája, az Arany-
tanulmányok legjava, nagyjából a témák időrendjében. Amikor aztán 
lehetőség nyílt kétkötetes kiadványra, evidensnek látszott a legjobb 
Madách-, Kemény-, Jókai- és Vajda-tanulmányok kiválasztása.

Világol tiszta fénye – Arany János szellemujja
(Nap Kiadó, 2017)
Csűrös Miklós tragikus és hirtelen távozásáig, 2015-ig gyűjtött min-
den magyar verset, amelyet Arany Jánoshoz, Arany János hatására 

vagy Arany János valamely mű-
véhez kapcsolódóan írtak. Az első 
szerző 1812-ben, míg az utolsó 
százhatvanöt esztendővel később, 
1977-ben született. Ady Endrétől 
Zelk Zoltánig százharminchárom 
költő szólal itt meg, némelyek 
több verssel is: Petőfi Sándor, 
Vas István, Erdélyi József, Szabó 
Lőrinc, Takáts Gyula, Tandori 
Dezső, Bertók László és még 
sorolhatnánk tovább. A válogatást 
Csűrös Miklós apró megjegyzései 
kísérik, s ahol szükséges, Szöré-
nyi László, a kötet szerkesztője 
is megszólal. A kétszázadik év-
fordulón ebben az antológiában 
valóban „világol” Arany János 
„tiszta fénye”.

24 karát – Kortárs költők versei Arany János 
születésének 200. évfordulójára
(A verseket válogatta és szerkesztette: Visy Beatrix, a kötetet tervez-
te: Vincze Judit. Országos Széchényi Könyvtár, 2017)
A 24 karát játék 
és főhajtás a 
kortárs költők 
részéről, akik 
verset – köszön-
tőt, hommage-t, 
pastiche-t, para-
frázist, balladát – 
küldtek az Or-
szágos Széchényi 
Könyvtár ünnepi 

felhívására, s 
műveiket kézírá-
sos formában is 
eljuttatták a „Más 
csak levelenként 
kapja a borostyánt...” – Kincsek, kultusz, hatástörténet című jubileu-
mi kiállításra. A rövid idő alatt beérkezett mintegy száz kézirat és írói 
reflexió kiválóan megmutatta, hogy Arany János verses epikája, köl-
teményei, költői mesterségbeli tudása és zsenialitása, alkotói-emberi 
attitűdje(i) és egész alakja mélyen, sokszor nem is látványosan, ha-
nem inkább a felszín alatt, benne él, benne zubog a 20. és a 21. század 
embereiben és alkotóiban.
A beérkezett művekből készült válogatás mértékegysége a számok és 
a nemesfémek igézetében most játékosan a karát. Az antológia kortárs 
alkotóink Arany Jánoshoz való sokféle viszonyát, érzelmét megmu-
tatva hagyja érvényesülni a különféle műfajokban, stílusban, hang-
vételben megszólaló költeményeket. A változatos formai és tematikai 
rájátszások, érzelmi-gondolati versreflexiók összességében olyan 
százszázalékos aranyfedezetet adnak, amelynek kapcsán nyugodtan 
állíthatjuk: tiszta Arany. 

. emberi erőforrások Minisztériuma

. nemzeti kulturális Alap

. Pest Megyei kormányhivatal

. Szerencsejáték zrt.

. Ferencváros Önkormányzata

. körmendi Galéria

. Márkus Antikó Bt.

. Arany János emlékbizottság

Számunkat a nagyszalontai Arany János Múzeum képanyagával, Jankovics Marcell Arany János 
Toldi című művéhez készült rajzaival, az Arany János, a nagykőrösi pedagógus című kiállítás ente-
riőr- és tárgyfotóival, a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtár és Információs Központ Kézirat-
tárának autográf kéziratfotóival, műtárgyfotóival, a Kapcsos könyv (MTA) autográf kéziratfotóival, 
a Petőfi Irodalmi Múzeum Önarckép álarcokban című kiállításának enteriőr- és műtárgyfotóival, 
az Országos Széchényi Könyvtár Arany 200 kiállításának anyagával, Barabás Miklós Arany János-
ról készült munkáival, Zichy Mihály rajzaival, Dörrer Tivadar rajzával, Belicza László Gábor és 
Gál Csaba fotóival, az Arany Szalontája, Szalonta Aranya kötetének illusztrációival, Bartos Gyula 
(EMMI) felvételeivel, végh Attila természetfotóival, Pető Zsuzsa (Müpa) hangversenyfotóival, az 
Erkel Színház ünnepi felvételeivel és a Lyukasóra folyóirat archív anyagaival illusztráltuk.

A MeGJeLenÉS 
TÁMOGATÓi

Kedves Olvasóink!
Kérjük önöket, hogy támogassák a Lyukasóra folyóirat megjelentetését azzal, hogy a 2017-es évre előfizetőink lesznek (lásd: postai előfizetésnél), de segíthet-
nek alkalomszerű támogatással is. És a jövőben ezt (2017-től) adójuk 1%-ának felajánlásával is megtehetik. Bankszámlaszámunk: Kereskedelmi és Hitelbank 

10200940-21519541-00000000. Ha erre a bankszámlára nevük és címük feltüntetése mellett befizetik az éves előfizetési díjat, vagyis a 2640 forintot, a szerkesz-
tőségből is folyamatosan megküldhetjük önöknek a Lyukasóra aktuális számait. Előre is köszönjük, üdvözlettel: a Szerkesztőség. 
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